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Обучение математике в школе ставит своей целью обеспечение некоторого гарантированного уровня математической подготовки, отвечающего требованиям современного общества и открывающего каждому выпускнику школы возможности свободной самореализации и продуктивной деятельности в его последующей взрослой жизни. Изучение математики вооружает учащихся конкретными математическими знаниями, необходимыми для применения в практической деятельности, для изучения сложных дисциплин, для продолжения образования. Оно вносит значительный вклад в интеллектуальное развитие учащихся, формируя у них качества мышления, характерные для математической деятельности и необходимые человеку для полноценного функционирования в обществе. Изучение математики способствует становлению гуманитарной культуры человека, раскрывая представление о математике как форме описания и методе познания действительности, как части общечеловеческой культуры, о значимости математики для общественного прогресса.

Как известно, введение новых школьных программ вызвано изменением роли математики в науке и технике, новыми требованиями, которые предъявляются к образованию. Современное развитие науки и техники требует от работника не только умений, навыков и определенных знаний в той или иной сфере деятельности, но и умения решать различные и часто новые для него задачи, т.е. от каждого работника требуется проявление определенной творческой активности. Необходимо развивать математическое мышление школьников, воспитывать у них вкус к математическому творчеству. Этого нельзя добиться без применения различных методов обучения.

Обучение – это не просто передача учителем знаний, а сложный процесс эффективного взаимодействия учителя и учащихся. В обучении всегда ясно выступают две его стороны: преподавание и учение.

Преподавание – деятельность учителя, заключающаяся в изложении материала, в организации наблюдений учащимися изучаемых предметов и явлений, в руководстве работой школьников по изучению и применению знаний, в проверке усвоения ими знаний, умений и навыков.
Учение – сознательная деятельность учеников, заключающаяся в восприятии ими определенных предметов, в осмысливании изучаемых фактов, предметов, явлений и связей между ними, в обобщении воспринятых фактов, в закреплении и применении знаний по заданиям учителя.

Можно сказать, что методы обучения включают в себя методы преподавания и методы учения. Методы обучения должны соответствовать уровню умственного развития учащихся, а также быть направленными на осуществление этого развития. Метод обучения – это способ передачи знаний учащимся и способ организации познавательной  и практической деятельности.
 В связи с современным требованием активизации школьного обучения математике весьма актуальной стала проблема овладения школьниками методами научного познания как методами изучения математики.

Задачей учителя является специальное конструирование учебных ситуаций, содержащих в себе необходимую учащимся учебную информацию, посредством соответствующей организации их самостоятельной учебной деятельности, в процессе которой они могли бы приобрести эту информацию наиболее естественным, с точки зрения психологии, путем.

Работа учителя индивидуализируется, ориентируясь на обеспечении активной познавательной деятельности самих учащихся. Иными словами, учащиеся в созданных учителем обучающих ситуациях, самостоятельно или в сотрудничестве друг с другом, овладевают системой математических знаний. Все методы и приемы работы учителя математики должны быть подчинены именно этой цели. Преимущества изучения перед преподаванием бесспорны. Однако в реальном процессе обучения невозможно, да и нецелесообразно, всюду заменять преподавание изучением. Целый ряд вопросов школьного курса математики требует не только изучения, но и научения. Поэтому, обучающая деятельность учителя должна лишь иметь определенную тенденцию к минимизации, а учебная деятельность учащихся – тенденцию к оптимизации. 

Каждый учитель приходит в школу для того, чтобы научить предмету, здесь все вроде бы ясно. А вот как учить маленького человека? Это гораздо сложнее.

Педагогический опыт показывает, что глубже и прочнее знания, добытые ребенком самим в процессе творческой работы. То есть необходимо активизировать познавательную деятельность учащихся. Существуют некоторые приемы, способствующие успешному усвоению учебного материала, развитию познавательной самостоятельности школьников.

Интерес.

Настало время переоценки ценностей. Во главу угла становится воспитание интереса к предмету. Желательно так поставить преподавание, чтобы учащиеся выбирали математику как область своей дальнейшей деятельности. Известно, что предмет, который преподается в атмосфере увлеченности, ребята любят больше всего. Интерес – один из инструментов, побуждающий учащихся к более глубокому познанию предмета.

С помощью каких форм можно привлечь интерес ребенка? Одной из форм является игра. Игра – это спутник человеческой жизни о колыбели до глубокой старости, путь детей к познанию мира. В играх развиваются и укрепляются чувства товарищества, солидарности, честности, правдивости и другие качества, необходимые для коллективной работы. Познание математики через игры прививает к ней любовь, переходящую иногда в потребность заниматься этой наукой серьезно. Игры могут быть групповыми и индивидуальными. Эта форма работы давно известна, поэтому на ней мы не будем останавливаться подробно.

Учить мыслить.

Следующим приемом активизации познавательной деятельности является обучение учащихся мыслить. Наши учащиеся в будущем станут специалистами во многих областях, поэтому они должны быть не только быть вооруженными знаниями по своей профессии, не только применять их на практике, но и быть способными заглядывать вперед, проявлять познавательный интерес, пытливость ума, быть готовыми взять на себя решение самых трудных задач. Учитель в данной ситуации должен пробуждать и направлять мысли учащихся.

Анализ решения.

Постепенно от урока к уроку у детей появляется желание не просто решить задачу, а решить ее самым красивым способом, успех в поиске такого решения дает им возможность делать маленькие открытия. Умению отбирать красивые решения надо учить с раннего школьного возраста. Необходимо учить использовать опыт решенной задачи для решения последующих. Анализ решения следует проводить по схеме:
 - разные способы решения и доказательства,

 - анализ выполненных операций,

 - обобщение закономерностей,

 - установление связи с раннее изученным, применение к выполнению последующих заданий. 
Воспитание смелости и уверенности в себе.

Почему воспитанию смелости и уверенности в себе необходимо уделять серьезное внимание? Ответ простой: увидеть необычный ход в решении задачи может только человек, обладающий определенной смелостью действий.
Отдельно хочется остановиться на информационных технологиях, которые занимают все большее место в нашей жизни. Использование компьтерных технологий на уроках математики повышает мотивацию и познавательную активность учащихся всех возрастов, расширяет их кругозор. Основные виды работы с персональным компьютером можно разделить на две группы: использование обучающих программ и создание презентаций как учителем, так и учащимися. Презентация обладает огромным потенциалом, способствуя повышению эффективности и продуктивности учебной деятельности, создавая положительную мотивацию и эмоциональный настрой к изучению предмета. 
  Информационно-коммуникационные технологии – современный, эффективный инструмент в руках умелого специалиста, это новые дополнительные источники информации, новые виды наглядных пособий – ярких и красочных, новый способ обработки информации, новые формы проверки знаний учащихся. И необходимо использовать технологии так, чтобы они помогали решать образовательные, воспитательные, развивающие задачи обучения математике.

   Использование новых технологий в обучении способствует не только повышению интереса к предмету, но и развитию мышления, формированию коммуникативных навыков и готовности к самостоятельной исследовательской работе.

   Учитель может использовать ИКТ на различных этапах урока: проверки домашнего задания, организации фронтального опроса, подготовки учащихся к активному и сознательному усвоению нового материала, объяснения и закрепления нового материала, промежуточного и итогового контроля. Каждый этап урока требует детальной проработки.

Конструирование урока может осуществляться по следующему алгоритму:

 - анализ содержания урока на возможность и целесообразность использования ИКТ с целью оптимизации учебной деятельности,
 - прогнозирование результатов деятельности, организованной посредством информационных технологий,
 - подбор материала, обеспечивающего решение  учебных задач посредством ИКТ,
 - выбор средств ИКТ, отвечающих поставленным задачам,
 - разработка методики использования ИКТ в процессе решения задач,
 - совершенствование традиционных методов обучения при использовании ИКТ.
 Программные и технические средства, используемые на уроке, вносят свою специфику, способствуют совершенствованию традиционных методов обучения.

Возможности использования электронных средств обучения в зависимости от оснащенности ими кабинета, в котором проводится урок:

- ярко и наглядно проиллюстрировать изучаемый материал на экране;

- обсудить просмотренный материал с учащимися;

- принять совместное решение по предлагаемым заданиям;

- организовать индивидуальную работу с последующей проверкой.

На занятиях можно использовать готовые презентации, но особенно интересна разработка собственного программного продукта, также полезно привлекать учащихся к подготовке презентаций. Вместе с учащимися 8-11 классов были подготовлены презентации по темам «Построение графиков кусочных функций», «Теорема Пифагора», «Диофантовы уравнения», «Графический способ решения неравенств с двумя переменными», «Задачи на разрезание».                                                        

Появление на экране слайдов, содержащих информацию о плане урока, его целях и задачах, позволяет учащимся максимально быстро настроиться на работу.

На всех этапах урока использование электронной презентации позволяет за ограниченное время урока дать больший по объёму материал, сочетать одновременно несколько видов работ.
Обобщая опыт применения компьютерных технологий на уроках математики, можно сделать вывод:

 - они улучшают качество усвоения материала,

 - ускоряют процесс обучения,

 - делают урок интересным, живым, продуктивным,

 - способствуют повышению мотивации к предмету,

 - индивидуализируют процесс обучения,

 - развивают творческие способности учащихся.

