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Сегодня, когда широкое распространение получили информационные технологии, мультимедийные средства, психотехнологии, происходит серьезное изменение культуры и утверждение новой цивилизации.

Именно эти особенности современного общества характеризуют состояние образования и обусловливают принципы его модернизации.

В свою очередь, обновление содержания образования диктует необходимость подобного же перехода к вопросам обучения, воспитания, управления. В роли рабочего  инструмента должен выступить компьютер, а в качестве ведущей технологии – информационно – коммуникационная технология. Это отнюдь не означает, что компьютер сможет взять на себя весь функционал, компьютер – это помощник, освобождающий учителя и руководителя от рутинной работы.
Обновление системы образования в современных условиях связано прежде всего с формированием структуры информационно – аналитической деятельности как основного инструмента обучения и управления. При этом одной из важнейших характеристик любой системы является направленность циркуляции в ней информационных потоков.

Для того, чтобы компьютер не служил автоматической пишущей машинкой, плодящей груды бумаг, а помог упорядочить создание и движение документов, необходимо придать целенаправленный характер сбору данных для получения оптимальной информации, чтобы перейти от традиционного сбора сведений к образовательному мониторингу, предполагающему постоянное слежение за состоянием системы образования на основе целостной, оптимальной и достоверной информации, добываемой научно обоснованными методами и обрабатываемой с использованием современных технологий.

Этому вопросу всегда уделялось должное внимание, так как от уровня организации процессов сбора, накопления, хранения, поиска, передачи и методов обработки информации зависит эффективность системы обучения и управления. Вместе с тем эта работа отнимает много времени, содержит много рутинных операций, и поэтому в цепи сбор – анализ – проблема – задача – решение – анализ часто сбор занимает ведущее место, поскольку является очень трудоемким.

Названные направления при отсутствии компьютерной обработки вызывают определенные сложности. А иногда и невозможность получения достоверной полной информации о том или ином объекте управления.
В современной школе необходимо создать информационно – аналитическую систему, в которую могут входить следующие разделы:

1. Деятельность школы по выполнению Закона РФ «Об образовании».

2. Качество знаний и качество преподавания.

3. Уровень воспитанности и воспитательная работа.

4. Работа с педагогическими кадрами.

5. Управление образовательным учреждением.

6. Здоровьесбережение.

7. Состояние внутришкольного управления.

8. Инновационная деятельность.

9. Материально – техническая база.

10. Организационно – педагогическая деятельность.

11. Сведения об учащихся, учителях.

12. Работа с родителями, общественностью.

13. Организационные вопросы создания условий для получения образования.

Наполнение этих разделов в настоящее время можно осуществить как с помощью стандартного пакета MS Office, так и с помощью специализированных программ.

Сегодня для школ предлагаются программы «Директор», «Расписание», «Библиотека», «Тарификация».

Использование этих программных продуктов обеспечило бы более эффективное управление всеми системами школы, стало бы возможным говорить о технологичности процесса управления и обучения в школе.

Например, можно:

1. Систематизировать данные по работникам, которые теперь в любой момент могут быть получены в полном и по каждому конкретному человеку как в электронном, так и печатном виде.

2. Систематизировать данные об учениках, в которых сведены воедино разные документы от личного дела, алфавитной книги, табеля успеваемости и до карты достижений.
3. Упростить работу с приказами.

4. Оптимизировать работу с учебным планом и тарификацией. 

5. Получать данные об учителе и ученике по конкретным запросам, делать разнообразные выборки.

6. Создавать базу данных ЕГЭ.

7. Составлять расписание.

8. Формировать бланки статистической отчетности.

С помощью ИКТ в школе возможно создание и укрепление системы мониторинга. Одним из ведущих принципов мониторинга является принцип сравнимости данных, который позволяет изучать изменения, происходящие в образовательном процессе. Например, можно сравнивать успеваемость класса на протяжении ряда лет при условии незначительного изменения списочного состава класса и получать серьезный и взвешенный материал для педагогического анализа.

Еще один важнейший принцип мониторинга – его оперативность. Использование ИКТ обеспечивает оперативность в обработке и выдаче информации, следовательно, позволяет быстро реагировать на изменившиеся ситуации для принятия решений.

На основе ИКТ в школе можно ввести базовый мониторинг, который выявляет риски до того, как они станут осознаваемы на уровне управления.
  Допустим, произошло снижение учебных результатов в конкретных классах, и это оперативно выявляет текущий мониторинг на ранних стадиях процесса – еще до того, как классный руководитель доложит, что в классе за период промежуточной или итоговой аттестации будут выставлены неудовлетворительные оценки. «Первые звоночки» негативных процессов выявятся значительно раньше благодаря систематическому оперативному мониторингу. Проблема выявлена и зафиксирована, дальше – аналитическая работа: поиск причин путем проведения бесед, анкетирования. В этом случае можно привлечь службы сопровождения.

Соотнести показатели по школе по тем или иным сторонам образовательного процесса с этими же показателями по городу, региону, стране позволяет сравнительный мониторинг, который риски не выявляет, но вместе с тем, позволяет делать выводы о том, как тот или иной показатель по школе соотносится с этим же показателем по городу, региону, стране.
При проведении конкурентного мониторинга на основе ИКТ есть возможность сравнить качество по параллелям, в пределах параллелей, по учителям – предметникам.
Примером использования мониторинга личностного развития учащихся может служить ведение карты достижений ученика (портфолио), которая позволяет отслеживать личностное развитие ученика на каждой ступени его обучения.

Мониторинг учебных достижений по каждому ученику выделяется в отдельную группу, хотя и он является показателем личностного развития ученика. В качестве его характеристики выступает учебная отметка.

 Необходимо создать банк данных по каждому ученику, в том числе и по учебным достижениям по всем предметам. Механическая обработка и получение приведенных выше данных практически невозможны без использования ИКТ.

Одной из задач обучения и управления является повышение профессионального мастерства учителя. Решение этой проблемы невозможно без постоянного отслеживания достижений и систематической оценки результатов деятельности учителя.

Для этого необходимо ввести мониторинг профессионального и личностного развития учителя: результаты аттестации, участие в различного рода мероприятиях, как школьных, так и внешкольных, количественные показатели работы учителя, результаты контрольных работ, успеваемость по предмету по четвертям, за год, качество знаний, средний балл.
Для оценки личностных достижений ученика и учителя в школе можно использовать экспертный мониторинг, который является информационной основой психологического сопровождения ученика и учителя.

Использование программных средств позволит иметь достоверную информацию о состоянии образовательного процесса в школе и, как следствие, более глубоко проникнуть в сущность контроля в системе управления школы. Сегодня иерархический контроль изжил себя в связи с новой философией образования. Контроль необходимо рассматривать как услугу, и в этой роли ИКТ - незаменимый инструмент.

Важным разделом контроля является контроль за качеством образовательного процесса. Управление качеством начинается с учительских кадров, это начальное и заключительное звено обучения и управления.

Рекомендуется организовать в школе обучение учителей, курсы пользователей ПК, семинары, заседания методических объединений, педагогические советы, открытые уроки.

Нужно создать соответствующие условия, чтобы учитель переступил через барьер неприятия и страха перед компьютером, необходимо демонстрировать плюсы использования новых технологий в педагогической деятельности.
Использование ИКТ при проведении уроков, внеурочных мероприятий вызывает интерес участников, желание использовать ИКТ в своей работе с целью повышения ее результативности. Контроль тогда станет действенным, когда контролируемый ощутит его результаты.
Публикации учителей, участие в конкурсах, семинарах, конференциях способствует осознанию значимости работы каждого учителя, оказывает влияние на весь коллектив.

Расширение зоны использования ИКТ должно стать основой формирования информационной культуры всех участников образовательного процесса.

Сегодня в необходимости использования ИКТ убеждены многие педагоги, пользовательские навыки должны стать составляющей профессиональной компетентности учителя, психологический барьер должен быть преодолен.

В периодической печати появляются высказывания о том, что учителя не используют ИКТ, обучают по старинке и компьютер остается забавой. Администрации школы необходимо убедить учителя и показать ему преимущества использования ИКТ. В большинстве своем учителя – люди творческие и в некотором роде амбициозные. И если ученик с компьютером «на ты», а учитель не приемлет компьютер, возникают противоречия.

В настоящее время роль школы как образовательного учреждения претерпевает значительные изменения, а именно: на первый план выходит не передача суммы знаний, накопленных человечеством, а технология оперативного поиска, осмысления, преобразования, хранения и передачи информации, а также технология постановки проблем для исследования с целью дальнейшего поиска решения. В связи с этим на одно из первых мест в организации образовательного процесса выходит разработка и создание единого информационного пространства в школе, для создания которого необходима прочная материальная база, в первую очередь компьютеры, объединенные локальной сетью, кадры для обучения информационного и технического обслуживания сети.

Формирование единого информационного пространства через информатизацию педагогической деятельности учебного заведения, организации и контроля за качеством учебного процесса – один из наиболее очевидных распространенных на сегодняшний день подходов к поставленной задаче.

Назначение информационного пространства:

 - формировать у школьников навыки общения посредством телекоммуникаций с применением всех возможных ресурсов компьютерных сетей,

 - повышать уровень преподавания школьных предметов за счет информации, полученной как из локальной сети, так и от коллег и из других источников посредством применения глобальной сети Интернет,

 - получать информацию обо всех методических новшествах, педагогических находках, изобретениях, обучающих семинарах, конкурсах, выставках,

 - осуществлять оперативную передачу информации по всем аспектам школьной жизни для администрации, учителей, учеников, родителей,

 - предоставлять возможность заинтересованным ученикам и педагогическим работникам получать дополнительное образование в дистанционной форме,

 - связать в единую локальную сеть все школьные компьютеры (администрация, бухгалтерия, библиотека, учебные классы, кабинет свободного доступа, учительская) для оперативного обмена информацией,

 - установить компьютерную технику во всех учебных помещениях для применения ее в урочное время, создать парк мобильной техники для оперативного применения ее на различных уроках и внеурочных мероприятиях,

 - создать школьную медиатеку в компьтерном варианте.

Создание единого информационного пространства учебного заведения в настоящее время является главной задачей, решение которой определяет успех внедрения информационных технологий в образование на всех его уровнях.

Главной инфраструктурой единого образовательного пространства школы должен являться школьный сервер с расположенным на нем школьным сайтом.

На сервере располагаются предметно – коммуникативные области. Там сосредотачиваются методические материалы, которые могут быть использованы учителем при подготовке и проведении урока. Учителя заводят личные папки со своими методическими разработками и  дидактическими материалами. Преимущество этих материалов – возможность их модификации с учетом конкретных запросов учителя.

Сегодня учитель может создать электронную версию урока. Для этого используется программа Power Point. Она проста, удобна и имеет много возможностей, тем более что тема подготовки презентации введена в курс информатики.  
  При подготовке уроков с использованием презентаций сложился определенный алгоритм.
1. В сценарии выделяются мотивационный, теоретический и практический разделы. Мотивационный раздел призван вызвать интерес к изучаемому вопросу. Актуализировать изучаемый материал. Благодаря возможности многопланового сочетания видео, аудио, анимации данная проблема решается комплексно, а ведь первостепенная задача учителя – пробудить интерес к теме, предмету, увлечь ученика, и ИКТ здесь – незаменимый помощник.

2. Теоретический раздел позволяет представить многие процессы образно, зримо, особенно это следует отнести к урокам физики, химии, биологии. Использование различных компьютерных моделей на этих уроках помогает понять явления, которые трудно представить, смоделировать те или иные физические, биологические, химические процессы.

3. Практическая часть содержит практические задания, в том числе и текстового характера, может содержать рисунки, схемы, таблицы. Таким образом, учитель имеет возможность по окончании  урока сразу получить информацию об уровне усвоения материала.

Большое распространение получили уроки обобщения с использованием ИКТ. На них учащиеся представляют свои ответы в форме презентаций с устным сопровождением. Задание класса в это время – прокомментировать ответ. Такая работа позволяет вовлечь всех учащихся класса в работу, придавая ей творческий характер.

Подготовленные учащимися презентации могут быть использованы в младших классах при проведении уроков и внеклассных мероприятий.

ИКТ вносят изменения в содержание школьных предметов, позволяют более успешно реализовать принцип интеграции, формировать в сознании школьника целостную картину мира.

Обучение, воспитание и развитие – три составляющих образовательного процесса. Для того чтобы компьютер служил во благо человека, чтобы он стал инструментом, а не игрушкой в руках ученика, воспитательная направленность уроков и всех мероприятий образовательного процесса приобретают первостепенное значение.

Главная задача школы – создание комфортных условий для каждого ученика, обеспечение им получения обязательного основного образования. Необходимо обучать всех, не сортируя по способностям. И решать проблему обучения всех должна помогать четко организованная внеурочная работа, сконцентрированная вокруг воспитательного центра. Таким образом, каждый ребенок может реализовать себя в различных видах деятельности.
В школах традиционно проходят вечера встречи с выпускниками. Встречаются люди разных поколений. Можно подготовить презентацию, где отразить школьную жизнь, используя фотографии, видеоматериал. И уже абсолютно взрослые люди будут радоваться по–детски, видя себя на экране, вспоминая незабываемые школьные годы.
Классные руководители используют ИКТ при подготовке классных часов.

Еще одним из направлений деятельности школы, в котором ИКТ может оказаться незаменимым, работа по созданию общешкольных проектов.

Внедрение ИКТ в образовательный процесс может внести изменения в работу школы. Школа остается образовательной, микрорайон – разнородный в социальном плане. Уровень обучаемости детей различен, в школе есть классы компенсирующего обучения, общеобразовательные, предпрофильной подготовки, профильного обучения, то есть школа выполняет социальный заказ. Наше кредо – учить всех с учетом способностей и возможностей. Использование ИКТ внесет дух творчества, превратит коллектив учеников, учителей, родителей в коллектив единомышленников.
Если мы соглашаемся с тем, что педагог – это всего лишь преподаватель, передающий знания и обучающий детей, то современные технологии позволяют заменить его роботом или любым специалистом, который на безличном основании, бесконтактно вполне может научить детей тому, что заложено в компьютерных программах.

Если же мы придерживаемся гуманистической парадигмы и полагаем, что дело учителя – не только передавать информацию, но и осуществлять, организовывать процесс воспитания учащихся, тогда сочетание современных информационных технологий с возможностями педагога может носить весьма продуктивный характер. Молодые и зрелые люди становятся потерянными для общества, для семьи и производства, когда они, запутавшись в сетях информационной паутины, попадают в компьютерно – наркотическую зависимость. И в то же время, повышение компьютерной грамотности специалистов и учащихся становится насущной необходимостью. В этой двойственности сокрыта мощная конфликтная составляющая. Во всяком случае, родители, ученые, учителя жалуются на то, что многие дети теряют интерес к собственной жизни, к своему будущему и настоящему и тратят неоправданно много времени не на поиск значимой для обеспечения собственной конкурентоспособности, информации, а на то, чтобы просто убить время.

Компьютер из помощника вырастает в грозную силу, выражающуюся в приучении людей к пассивному потреблению информации, подмене реальных эмоций, возникающих в процессе свершений и преодоления, к тем абстрагированным эмоциям, которые возникают при выстраивании искусственно созданных игровых ситуаций.

Социо – гигиенические меры, которые общество и образование должны будут выработать для спасения современных и будущих поколений, становятся одной из задач культурного сообщества и образования на современном этапе.  
 Информатизация – это необходимый компонент и условие модернизации образования. При этом использование ИКТ в процессе обучения и администрировании школ является одним из ключевых ее направлений. 
