ООО "Новый урок"

02.04.2014

Положение о международной викторине по географии для 5-11 классов "Как прекрасен этот мир"
Сроки проведения конкурса: 3.04.2014 – 15.05.2014.

Подведение итогов и награждение: 15.05.2014.

Участники конкурса: учащиеся 5-11 классов школ, лицеев, гимназий и других УО, а также дети, не посещающие учебные заведения.

Организационный взнос за каждого ученика: 90 рублей, из которых 85 рублей перечисляется в оргкомитет, а 5 рублей остаётся у учителя на компенсацию расходов.

Для участия в конкурсе необходимо:

1. Подать заявку в личном кабинете до 30 апреля 2014 г. включительно.

2. Скачать и оплатить квитанцию до 12 мая 2014 г. включительно.

3. Внести ответы до 12 мая 2014 г. включительно.

Задания

Все задания составлены на основе типовых общеобразовательных программ основного общего и среднего (полного) общего образования. К каждому классу предлагается 15 вопросов. К каждому вопросу на выбор предлагается четыре ответа, один из которых является верным. 

За каждый правильный ответ начисляется один балл. Таким образом, максимальное количество баллов – 15. Итоги будут подведены по каждому классу отдельно.

Награждение участников

По результатам конкурса все участники получат наградные материалы:

За первое, второе и третье место учащиеся будут награждены дипломами победителей 1-й, 2-й и 3-й степеней. Остальные участники получат сертификаты. 
Подготовившие детей педагоги получат свидетельства и благодарности. Если среди учеников есть победитель конкурса, то учитель получит дополнительно свидетельство о подготовке победителя.

Призовой фонд

25 самых активных учителей разделят также призовой фонд в размере 250 000 рублей.

Сумма выигрыша конкретного учителя будет определена из отношения общего количества учеников у 25 самых активных учителей к количеству учеников, которых привлек конкретный победитель. 

Пример. Если 25 самых активных учителей привлекли к участию в совокупности 2000 учеников, то педагог, привлекший 100 учеников, получит приз в размере 250 000 рублей / 2000 * 100 = 12 500 рублей.

Успехов!

Иван Катляник,
зам. директора ООО «Новый урок».
